

# ПОЛИТИКА - ДАМА НЕ ГОРДАЯ, ДАЖЕ ЕСЛИ ЕЙ НЕ ОТВЕЧАЮТ ВЗАИМНОСТЬЮ

(3-я стр.)

# Сургутская

Газета основана 23 октября 1934 года

№ 177 (9260) Пятница, 17 сентября 1999 года ТИРАЖ 22.170

## ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

В ДАГЕСТАНЕ за время военной операции погибли 148 российских военнослужащих, 577 - ранены.



В ЧЕЧНЕ объявлен трехдневный траур по погибшим в результате бомбардировок чеченских сел.

ПРОКУРАТУРА Чечни возбудила уголовные дела за призывы к войне и разжигание национальной розни против журналистов - Михаила Леонтьева, Сергея Доренко, Александра Невзорова и Вячеслава Измайлова.

ПАРТИЯ и общественно-политическое движение «Честь и Родина» не будут участвовать в выборах в Госдуму, сказал лидер партии Александр Лебедь.

ИЗ ПРИБРЕЖНЫХ районов штатов Флорида и Джорджия из-за урагана Флойдидет эвакуация двух миллионов человек - самая масштабная в истории США в мирное время.

В МОСКВЕ по подозрению в причастности к взрывам в Печатниках и на Каширском шоссе задержаны 27 человек.



МИД Польши выразило протест по поводу заявления России о непричастности СССР к агрессии против Польши в 1939 году.

В ЧЕТВЕРГ утром был взорван жилой дом в Волгодонске. Количество жертв уточняется. Известно, что за медицинской помощью уже обратилось свыше 240 человек.

В КОСОВО начинается формирование так называемого Косовского корпуса - гражданских сил правопорядка.

В ОМСКЕ задержан террорист, который угрожал взорвать несколько детских и общественных учреждений. Это заведующий кафедрой одного из вузов города. В письме, написанном от имени моджахедов, и в телефонных звонках он обещал отомстить за боевые операции российских войск в Дагестане.

По сообщениям российских и мировых СМИ.



### По сведениям Сургутского гидрометеобюро.

17 сентября ночью и днем переменная облачность, без существенных осадков, ветер юго-восточный, 7-12 метров в секунду. Температура ночью +4,+6 градусов, днем +12,+14 градусов.

18 сентября ПО ОКРУГУ местами кратковременный дождь, ветер юго-восточный, 9-14 метров в секунду. Температура ночью +3,+8 градусов, днем +13,+18 градусов.

Минимальная температура 17 сентября была зарегистрирована в 1969 году (-1,6 °C), максимальная - в 1979-м (+20,8 °C).

С 13 по 18 сентября включительно  
ВОСХОД СОЛНЦА - с 6.26 до 6.38,  
ЗАХОД СОЛНЦА - с 19.37 до 19.21.

## РУССКИЕ НЕ РАЗЛИЧАЮТ: АРМЯНИН ТЫ, АЗЕРБАЙДЖАНЕЦ ИЛИ ЕЩЕ КТО-ТО. ЕСЛИ ВОЙНА НЕ ПРЕКРАТИТСЯ, ЭТО СКАЖЕТСЯ НА ВСЕХ

Война в Дагестане, взрывы в Москве, устрашающие заявления исламских экстремистов о том, что это лишь начало, - все это в конечном итоге сводится к одному: у славян возникает страх перед, как теперь говорят, лицами кавказской национальности.

С другой стороны, в нашем городе давным-давно уживаются представители Дагестана, Грузии, Азербайджана, Ингушетии. Изменилось ли отношение к ним со стороны славян? Если нет, то возможно ли такое изменение, если взрывы продолжатся? Именно с этими вопросами мы обратились к жителям нашего города. Кроме того, интересовало нас и их мнение о самой войне.

Александр Зубаиров, президент национально-культурной автономии дагестанцев ХМАО, дагестанец:

- Нет, отношение к нам не изменилось. Более того, наш авторитет даже возрос, потому что люди поняли, что дагестанцы хотят быть с Россией. Экстремисты рассчитывали в этой войне на поддержку Дагестана, но наш народ всегда был и будет с Россией.

В этой войне мне непонятно

то, что Россия отправляет туда своих призывников, необученных, необстрелянных. Зачем? Дагестан сам вполне способен справиться с преступниками, это наше местное дело, и ваши дети не должны там погибать. Мы не хотим, чтобы в русских семьях потом нас проклинали. Лучше помогите оружием, а то против современно оснащенных бандитов ополченцы выступают чуть ли не с граблями. По моим данным, из



Сургута порядка ста человек - уроженцы нашей республики, но имеющие сургутскую прописку, отправились на место боевых действий, чтобы попробовать записаться в ряды ополченцев. Трое из них уже погибли.

Окончание на 2-й стр.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.



Как отмечено в концепции развития банковской системы РФ, сегодня в Еврейской автономной области и Чукотском автономном округе не стало действующих местных банков. А в республиках Ингушетии, Карелии, Марий-Эл, Курской, Орловской, Тамбовской и Липецкой областях число действующих кредитных организаций не превышает одной-двух. При этом значительная часть бюджетных средств находится в близких к банкротству крупных банках, но в то же время многие остающиеся на плаву региональные банки такой возможности не лишены. Число региональных банков за период восьми месяцев после августовского кризиса сократилось на 13 процентов. Примерно 90 процентов товаров и услуг попадает потребителям без денег: путем бартера и за счет денежных суррогатов. Если так пойдет и дальше, то слова «инвестиции» и «экономический рост» можно будет просто забыть.

См. продолжение «На пути из тупика» на 4-й стр.

## «СТ»-ИНФОРМАЦИЯ

### Бдят

Призыв властей к гражданам

о повышенной бдительности не остался незамеченным.

В среду в центральную диспетчерскую города по телефону 005 позвонила женщина, собиравшая ягоды в лесу за Черной речкой. Внимание сургутянки привлекли сгруженные в лесном массиве мешки с белым кристаллическим веществом, похожим по описанию на ту взрывчатку, которую использовали в Москве.

Прибывшие на место эксперты вскоре опровергли такое предположение. Содержимое мешков оказалось химреагентом, который НГДУ «Федоровскнефть» использует зимой для посыпания дорог. Почему мешки находились в лесу (некоторые из них были вспороты), сейчас выясняют у лиц, ответственных за их хранение.

Публикуют телефон, по которому можно сообщать о всех подозрительных предметах, обнаруженных на территории района, - 77-56-31. Впрочем, все городские и районные службы работают в тесном взаимодействии.

Татьяна КИФОРУК.

### В Москве наших не жалуют

назначен президентом компании «Транснефть» и отправился в Москву.

Как сообщает радио «Свобода», отстраненный от должности президент «Транснефти» счел это увольнение незаконным и продолжил работу в своем кабинете. В среду вечером два автобуса ПАЗ с омоновцами и милиционерами прибыли к зданию центрального офиса «Транснефти» в Москве. Милиционеры проверили документы у частных охранников «Транснефти» и уехали.

Сотрудники компании говорили, что омоновцы могут вывести из здания бывшего президента компании Дмитрия Савельева, но этого не произошло... А нового президента Семена Вайнштока в офис вчера не пустили.

Светлана СЕВАСТЬЯНОВА.

### Пенсионеры обиделись...

Председатель регионального отделения общероссийской организации

Партии пенсионеров по ХМАО А.Земелев направил директору департамента ЖКХ В.Гришкову письмо с просьбой помочь отремонтировать два офиса отделения. Так как помещения предполагалось использовать на благое дело - под льготный магазин для пенсионеров и бесплатную парикмахерскую, просьба была удовлетворена резолюцией В.Гришкова.

Но начавшиеся работы прекратились. Председатель отделения партии А.Земелев выступил по местному телевидению и обвинил руководство ПУРР в затягивании ремонтных работ. Директор департамента ЖКХ В.Гришков, с которым мы связались по телефону, заявил, что для него эта проблема является новостью. ПУРР - структура, подведомственная департаменту, и если директор департамента пообещал помочь, то поможет. Но не следует для этого оказывать на него давление через СМИ. Проблему легко можно было урегулировать в двустороннем порядке, не обращаясь с экрана к жителям города.

Алексей НОСИКОВ.

Под знаком «П»

Когда меня навек обнимет сперший сон,



На чужую мою промолви с членком:  
Он много был любим,  
он мне был одолжен

И песен и любви последним вдохновением.

З.Б.

**«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»  
СЛУШАЕТ...**

- Я получаю пенсию в сберкассе на улице Ленина. По идее должна получать 10-го числа каждого месяца, но не было еще ни одного месяца, чтобы пенсия пришла вовремя. Задайте, пожалуйста, этот вопрос собесу.

Задала Г.Н.Лобачева, начальник отдела пенсий, пояснила, что собес перечисляет пенсию по поступлению средств, а финансирование не носит постоянного характера. Затем, когда средства все-таки поступают, сначала делаются перечисления на почтовые отделения, а затем в Сбербанк. Перечисления в Сбербанк производятся не до 10-го, а со 2-го по 16-е число каждого месяца. И все равно возможны опоздания, так как случаются задержки в финансировании.

- Приобрел в аэропорту зажигалку «Зиппо». Дали вместе с ней талон и сказали, что гарантия пожизненная. Правда ли это?

По имеющейся у нас информации, зажигалками «Зиппо» занимается специальный отдел ООО «Технотрейд». Так как зажигалки очень дорогие, делаются они, главным образом, на заказ. Но гарантия у таких зажигалок действительно пожизненная.

- В 24-м микрорайоне единственная остановка, и та без павильона. Разговаривала с мэром Колосниковым, он пообещал принять меры. Павильона нет до сих пор.

Начальник управления транспорта и связи Ю.В.Колосников так прокомментировал «Горячей линии» этот вопрос:

- Виновато само население с его варварским отношением к остановочным павильонам. Не сами, так их дети, внуки павильоны разбомбят, а потом начинаются жалобы. В этом сезоне мы установили двадцать новых павильонов. На что они похожи? Пятнадцать разбитых сняли и теперь, так как на закупку новых нет средств, пытаются что-то сообразить из частей старых, как-то их отремонтировать, несем затраты. Возможно, к зиме они будут готовы, а в скромном времени надеяться не на что. Не нужно вредить самим себе.

- Десять лет назад мне вырезали одну почку. Инвалидность не дали. Однако устроиться на нормальную работу я не могу. Мне нельзя поднимать тяжесть, есть и другие ограничения. Живу, таким образом, на иждивении мужа, пособия никакого не получаю. А в этом году было, между прочим, обострение.

Вопрос прокомментировал главный специалист городского медуправления по клинико-экспертной работе А.Г.Петросян. Обычно при удалении почки, если все хорошо заживает и вторая почка работает нормально, человек считается здоровым. Но если функция почки страдает, возникает вопрос о том, чтобы направить на группу инвалидности. Женщине необходимо обратиться в поликлинику по месту жительства к заведующему отделением с просьбой о консультации, есть ли данные о группе инвалидности. Если ответ не удовлетворит, подойдите после 29 сентября непосредственно к Ашоту Григорьевичу в поликлинику «Нефтяник» МГБ №1.

- Вам звонят с ул.Пролетарской, 22. У нас возле подъезда уже с недели бегает какая-то черная собака колли, с белым воротничком, на ней и ошейник есть. Когда подбегает, пытается залезть в автомобиль. Видно, кто-то потерял эту собаку. Может, откликнется хозяин. Собаку жалко. Мы ее постоянно подкармливаем, переживаем за нее.

Окончание на 3-й стр.

**ЭКОНОМИКА**

## НГК: ЧУТЬ-ЧУТЬ СТАБИЛЬНОСТИ НАПРЯЖЕНИЯ НЕ СНИМАЕТ

Позавчера в Ханты-Мансийске заместитель председателя правительства РФ Николай Аксененко провел совещание с повесткой дня: «О состоянии и перспективах развития нефтегазового комплекса России».

В совещании приняли участие министр топлива и энергетики РФ Виктор Калюжный, министр природных ресурсов РФ Борис Яцкевич, заместитель министра экономики РФ Николай Шамраев, руководители нефтяных компаний «ЛУКОЙЛ», «СИДАНКО», «ЮКОС», «Славнефть», ТНК, «Сибнефть», «РИТЭК», «Сургутнефтегаз», РАО «Газпром», компаний, занимающихся транспортировкой нефти и газа, руководство геологоразведочных и нефтегазоперерабатывающих предприятий.

Несмотря на некоторую ста-

билизацию производства основных видов энергоресурсов в России (в целом по ТЭКу за первую половину текущего года уровень производства составил 101,2 процента), положение в нефтегазовом комплексе продолжает оставаться весьма напряженным.

Основные проблемы комплекса: финансовая дестабилизация из-за обвального роста неплатежей со стороны потребителей за топливо и задолженность предприятий НГК в бюджеты всех уровней и внебюджетные государственные фонды; острый дефицит инвестиций, приводящий к некомпенсируемому вы-

бытию производственных мощностей комплекса в условиях высокой изношенности действующего оборудования; резкое сокращение объемов геологоразведочных работ и ухудшение состояния сырьевой базы НГК.

На совещании были рассмотрены проблемы, связанные с формированием налогово-облагаемой базы территорий, на которых работают добывающие предприятия, и погашением их задолженности в бюджетах всех уровней, вопросы взаимодействия с федеральными и региональными органами государственной власти.

По сообщениям информационного управления администрации ХМАО.

## НАЛОГИ О ЗАКОВЫРКАХ И НЕПОНЯТКАХ В ЗАКОНЕ, ЧТО УЖЕ ВСТУПАЕТ В СИЛУ

Как мы уже писали, с 1 октября этого года на территории Ханты-Мансийского автономного округа, а значит, и у нас в том числе, вступит в силу Закон «О едином налоге на вмененный доход для определенных видов деятельности». Подробности его мы уже излагали на своих страницах, а потому сейчас коснемся другого, того, что еще нужно доработать в появившемся законодательном акте.

До конца этого года его предстоит «обкатать» на практике, дабы уже в 2000 году пользоваться им, как «родным». Приблизить срок «родства» и собирались в кабинете президента Сургутской торгово-промышленной палаты частные предприниматели города.

Вообще, этот закон им знаком давно. При обсуждении его в окружной Думе члены СТПП через депутата Александра Рязанова вносили поправки, предложения. Можно сказать, что делали его своими руками. Однако, несмотря на это, до совершенства закону далеко.

По мнению Сергея Константина, заместителя руководителя налоговой инспекции по Сургуту - начальника отдела налогообложения физических лиц, встречаются места, понимать которые можно двояко. В частности, не совсем все ясно с коэффициентом, учитывающим ассортимент реализуемых товаров (подробно о них мы писали в «СТ» от 24 августа). К примеру, на торговлю детскими вещами присвоен коэффициент 0,5, а на продажу товаров из меха и кожи - 2. И все бы хорошо, но непонятно, чем считать норковое пальто на восемьметровую девочку или кожаные ботинки для годовалого малыша -

детским товаром или товаром с коэффициентом 2? Разница, сами понимаете, та еще, а значит, оговоривать условия нужно на берегу, чтобы затем не было мучительно больно при встрече предпринимателя и налогового инспектора.

Надо признать, основная часть предпринимателей законом довольна. Их выплаты в различные инстанции станут даже несколько меньше, а плюс к этому поубавится и мороки со сдачей денег в различные инстанции, теперь счет будет один.

Но есть категории торгующих, у которых чем ближе наступление октября, тем жестче стоит вопрос выхода из бизнеса. Это прежде всего инвалиды либо родители детей-инвалидов.

Федеральным Законом «О едином налоге на вмененный доход для определенных видов деятельности» от 31 июля 1998 года, в соответствии с которым и разработан аналогичный окружной закон, не прописаны льготы для каких-либо категорий предпринимателей. Это значит, что региональные власти также не имеют права устанавливать их. Поэтому изменение закона в этом направлении невозможно.

Как выход для инвалидов и родителей детей-инвалидов

было решено следующее. На заседание городской Думы по утверждению бюджета города на 2000 год будет представлен список граждан (таковых у нас немногого), за которых Сургутская торгово-промышленная палата будет ходатайствовать освободить от арендной платы за место на рынке. По мнению президента СТПП Антонины Копейко, Дума может пойти на такие уступки.

Однако, даже если это осуществится, по сравнению с сегодняшними общими выплатами данных предпринимателей все равно ощущимо возрастут.

Перечисленные моменты - далеко не полный перечень ограждений принятого закона. При этом следует учитывать, что обсуждали его предприниматели - физические лица, юридические лица высажут свое мнение по этому поводу позднее.

Итогом, как мы уже говорили, станет ряд предложений окружным депутатам по доработке закона. Стоит напомнить, что от сегодняшней активности предпринимателей зависит их завтрашняя жизнь, так что не поленитесь вникнуть в документ, и если есть замечания, высказать их сейчас. Пока есть возможность исправить.

Елена СОЛОМИНА.

**ЛЕТО - 99**

## ГОРОДОК НА АЗОВЕ

Как яркое мгновение в однообразии северных будней, пролетели дни летних каникул у тех, кто побывал в оздоровительном спортивном лагере «Северянка».

А отдохнуло там девятьсот ребятишек из разных географических точек «Сургутгазпрома». Им очень повезло и есть о чем сейчас поговорить: на удивительной спортивной базе сургутских газовиков, расположенной в станице Голубицкой на берегу теплого Азовского моря, неподалеку от Тамани, они неплохо провели время.

«Северянка» создавалась и строилась с любовью к тем, кто ее будет населять. Страницами директора базы В.С.Рыбкина за четыре года

возведен один из лучших на южном побережье спортивно-оздоровительный городок с уютными жилыми корпусами, столовой, культурно-развлекательным комплексом, летними площадками, оранжереями и т.д.

Нынешним летом лагерь впервые отработал на полную загрузку по программе, разработанной педагогами-спортсменами УСС «Факел». По мнению начальника лагеря Н.А.Шесталюк, полноценному отдыху, оздоровлению детей способствовал спокойный и ненавязчивый язык общения, в «Северянке»

нет и намека на чью-либо диктатуру.

Почти все известные в городе спортсмены тренировали, закаливали своих подопечных, воспитывали волю к победе, уверенность в себе. Жизнь в лагере чередовалась с познавательными экскурсиями, веселыми конкурсами и праздниками.

«Северянка» будет застраиваться и дальше. Собираются возвести крытый спортзал, стадион, оборудовать навесы на пляже... Сейчас база опустела, но все, кто хоть однажды побывал в станице Голубицкой, обязательно захотят сюда вернуться: зимой спортивный оздоровительный лагерь тоже будет встречать отдыхающих и одновременно готовиться к очередному летнему сезону.

Галина ТИМОФЕЕВА.

Фото

Вадима ПИХНОВСКОГО.

**ОПРОС**

## РУССКИЕ НЕ РАЗЛИЧАЮТ: АРМЯНИН ТЫ, АЗЕРБАЙДЖАНЕЦ ИЛИ ЕЩЕ КТО-ТО...

Окончание. Начало на 1-й стр.

Этибар Агадаров, частный предприниматель, азербайджанец:

- Никакого изменения. Хотя, конечно, если война будет продолжаться, это может отразиться и на отношении к нам. А когда она закончится - неизвестно. Помните, у нас между Азербайджаном и Арменией была война? Мы думали, ненадея - и все закончится, но длилось все гораздо дольше. Но тогда был Советский Союз, который своей огромной силой притупил военные действия. А сейчас неизвестно, сколько это продлится.

Алик Картоев, временно неработающий, кабардинец:

- Лишь я не почувствовал пока изменения в отношениях к себе. Мы все прекрасно живем в одном городе, и не должно возникнуть каких-то проблем. Я понимаю, временные жители, которые приезжают сюда на месяц, на неделю с целью что-то продать, их пропуск сюда действительно нужно ужесточить. А люди, которые прожили здесь по 20 лет, разве они могут сделать взрыв или еще что-то? Но, конечно, если теракты будут продолжаться, то может пойти волна агрессии и в нашу сторону. Кабардино-Балкария - это тоже Северный Кавказ, но наша нация не участвовала ни в каких войнах. Не говорю, что она исключительная, я уважаю и дагестанцев, и чеченцев - это очень волевые люди. Если враг, то настоящий враг, он будет воевать до конца. Но считать, что дагестанцы сейчас сами справляются с войной, без вмешательства России, неверно. А вообще, по-моему, все, что развязано на данный момент там, первоначально исходит от Москвы.

Рамиз Салимов, частный предприниматель, азербайджанец:

- Как любому человеку, мне приятно слышать, что где-то идет война, но здесь к нам особых предпосылок нет. Опять же ведь русские не различают, армянин ты, азербайджанец или еще кто-то, им разницы нет, черный - и все. И если война не прекратится, это, конечно, скажется на всех. После взрывов в Москве некоторые подходят и говорят: «Это вы во всем виноваты, вы сюда приехали незваными», и смотрят так, будто бы я сейчас что-нибудь взорву. Хорошо, что немногие таких. А, на самом деле, у меня отец больше 15 лет в Тюмени прожил, строительством занимался. Мы, и армяне, и азербайджанцы, здесь живем давно и вполне мирно. Кому надо войны, пусть туда и едет. Не знаю, кому она нужна, кто развязал ее, зачем? На эти вопросы, наверное, никто не ответит. Политики разобраться не могут, а мы тем более.

Подготовила  
Серафима ТАРО.



«Около 40 человек пенсионеров и домохозяек села Сургут, - рассказывает «К победе коммунизма» 14 сентября 1958 года, - вышли на поле сельхозартели «Ленинский путь», чтобы оказать помощь колхозу в уборке картофеля... За первые три дня учащимся Сургутской средней школы, коллективами учреждений, домохозяйками, пенсионерами всего убрано около 10 га картофеля... Надо прямо сказать, что настоящей упорной борьбы за создание сухой зимовки скоту в колхозах района пока еще нет. Подтверждением тому является то, что вместо усиления заготовки кормов в большинстве колхозов наблюдается снижение темпов».

**С 11 сентября** начал свой путь «Дневник-эстафета» интересных дел в комсомольских организациях района. Он идет по определенному маршруту. Первый «Дневник-эстафета» побывает в комсомольских организациях Тундринно, Высокого Мыса, Песчаного, Чеускино... В «Дневник-эстафету» заносятся имена лучших доярок, пастухов, работников животноводства, рыбаков, лучших комсомольцев-производственников. На последней странице дневника имеется кармашек для фотографий. Есть и страница отзывов. Цель дневника - выяснить новые формы работы в комсомольских организациях и обобщить эту работу.

А в газете от 14 сентября 1968 года «Ерш» хорошо прошелся по ОРСу №6 Сургутгазстроя:

«По-разному избавляются от недоброкачественных продуктов... В ОРСе №6 Сургутгазстроя вначале пытались освобождаться от пленников, сгнивших товаров продажей их в магазине. Но простаков-покупателей оказалось мало. Продукты, которые за непригодность прежде списывались на свалку, направляются в общепит. Учащимся городского профессионально-технического училища в качестве деликатеса предлагаются фирменное блюдо столовой-кафе «Северное сияние» - «сыр в пленке». Директор кафе-ресторана не находит в этом ничего особенного. Он лишь исполняет волю нового директора ОРСа М.А. Каширникова».

Сургутский леспромхоз - одно из старейших предприятий в городе. Газета не раз рассказывала о добрых делах коллектива. Вот и накануне праздника корреспондент встретился с директором леспромхоза П.Ф. Дружининым:

«С чем вы подошли к профессиональному празднику?

- Коллектив леспромхоза выполнил трехлетний план по реализации продукции. Федоровский лесопункт завершил трехлетку по заготовке, вывозке древесины, производству товарной продукции. Мушинский - также, Аганский - по заготовке. Коллектив в целом досрочно справился с заданием третьего квартала.

- Каковы перспективы развития хозяйства?

- Пока еще в строительстве дорог нефтяники применяют много леса. Так что государственное задание по заготовке древесины будет расти из года в год, и в 1983 году вместе с Южно-Балыкским леспромхозом мы должны поставить им около миллиона кубометров древесины. Основной прирост плана распределится между Аганским, Мушинским и Федоровским лесопунктами. Коллектив Ляминского лесопункта, вероятно, будет работать на Лянторской площади. Для отправки туда уже готовим две бригады».

17 сентября 1988 года газета публикует поэму Н. Шамсутдинова, посвященную проблемам взаимоотношений человека и природы на северной земле. Вот несколько строк:

«Занедужило  
старое озеро - кто-то  
Взял да выгреб  
в него полистерны тавота  
И добавил какой-нибудь дряни,  
- Видать,  
Долго озеро  
к жизни теперь поднимать».

Страницы листала  
Евгения ЛАРИНА.

## ВЫБОРЫ - 99

# БУДЕМ ГОЛОСОВАТЬ ИЛИ СНОВА ПОЛЕЖИМ НА ДИВАНЕ?

(КАК БЫЛО В ПРОШЛЫЙ РАЗ)

В «Сургутской трибуне» за 15 февраля 1995 года был опубликован интересный документ - таблица, характеризующая явку депутатов Государственной Думы от различных фракций на заседания Думы, а также число выездов этих депутатов за границу. Лучшую явку обеспечили депутаты от самой крупной фракции КПРФ - 96 процентов по году, число выездов депутатов от этой фракции за рубеж - 59. А у сравнительно немногочисленной фракции «Выбор России» явка составила 78,9 процента, зато число выездов за пределы России - 145.

Примечательность этого документа не в том, где у каких депутатов больше было дел - в родном законодательном органе или за границей. А в том, что уже тогда, за 10 месяцев до выборов, формировалось определенное отношение к ним. Листая газеты 1995 года - года предыдущих выборов, становится ясно, почему, к примеру, по нашему 221-му округу на выборах лидирующие позиции заняли нижневартовцы, а из партий - ЛДПР. Вообще, 1995 год на всем своем протяжении ощущался как предвыборный, хотя о так называемых «грязных технологиях» тогда еще не говорили.

Ситуация в 1995 году была во многом схожа с сегодняшней. Начало года ознаменовалось значительным повышением цен. В Сургуте только с 1.01 по 1.02 1995 года цены на непродовольственные товары выросли в 2,1 раза. Во столько же раз подорожало молоко. Творог - в 2,4 раза. А платные услуги для населения выросли в 3,6 раза, в основном за счет роста стоимости услуг жилищно-коммунального хозяйства. На 60 процентов выросла стоимость железнодорожных билетов. В общем, у народа причин для недовольства было предостаточно, поскольку цены - это мерил уровня жизни. Правда, вот с бензином тогда никакого ажиотажа не было. Но незадолго до выборов - в сентябре 1995-го произошел резкий скачок цены на хлеб - 43 процента.

Схожесть ситуации и в обострении обстановки на Кавказе. Тогда еще шла война в Чечне, но за несколько месяцев до выборов чеченские боевики совершили ряд террористических актов на российской территории - достаточно вспомнить их вылазки на территорию Ставрополья. Тогда у всех на слуху были Буденовск, сейчас - Буйнакск.

Можно вспомнить и разрыв президента с генеральным прокурором. Правда, если Юрию Скуратору пока приходится опровергаться, доказывая свою невиновность, то бывший генпрокурор Казанник, названный прессой «человеком, который чуть не испортил карьеру Ельцину», после ухода с должности генерального прокурора развел бурную политическую деятельность, возглавив «Партию народной совести». По поводу разрыва с президентом бывший генпрокурор как-то заявил: «Из человека гонимого он (Ельцин) превратился во властного, и теперь он говорит: «Я - президент! Что хочу, то и делаю».

Говоря о ситуации в 1995 году, нельзя не отметить и широкую кампанию по привлечению денежных средств у населения, обернувшуюся грандиозным крахом, в результате чего миллионы вкладчиков остались без своих сбережений. В Сургуте наиболее активно действовали «Русская недвижимость» и «Русский дом селенга», из местных фирм Т. Гайбулина и лопнувший «СПАК-банк». Крах финансовых пирамид привел большое число тогдашних избирателей в состояние гнева, направленного в первую очередь по адресу властей. Тогда народ еще верил, что раз власть позволяет всевозможным «МММ» и прочим собирать деньги в больших количествах, значит, гарантирует законность этой кампании и, следовательно, не считает ее рискованной аферой.

Предвыборная кампания 1995 года запомнилась прежде всего огромным количеством избирательных блоков (43) и визитами в Сургут больших политиков, которых раньше сургутяне видели лишь на экране. Свою деятельность в Сургуте развили ЛДПР (тогда местную партийную ячейку возглавлял А. Земелев, ныне поддерживающий другую партию), «Партия народной совести». Были у нас активисты от «Яблока» - депутаты тогдашней Государственной Думы Яковенко и Шестаков, приезжал Егор Гайдар и даже сам лидер «НДР» Виктор Черномырдин. Политическую активность проявляли сургутские женщины, что отчасти было связано с чеченской войной. Женщины даже выступили в адрес независимого движения женщин Греции с протестом «против унижения женского достоинства в средствах массовой информации» и требовали, видимо, от последних «прекратить вмешательство в личную сексуальную жизнь женщин».

Не забывали про избирателей и действующие депутаты. В 1995 году Государственная Дума приняла ряд весьма популярных законов, в том числе закон о повышении минимального размера пенсии и закон о ветеранах, под действие которого попало сразу 38 миллионов человек, в основном пожилого возраста, а следовательно - наиболее активных избирателей. Правда, эти законы плохо подкреплялись финансами и по закону о ветеранах местным собесом потом пришлось давать массу объяснений.

В общем, тогда и Сургут, и вся страна жили более активной политической жизнью, чем сейчас. Постоянно публиковались и прогнозы, касавшиеся предстоящих выборов. Центральные агентства сулили хорошие результаты КПРФ, ЛДПР, «Яблока» и «НДР». За ними шли «Конгресс Русских Общин», аграрии и «Женщины России». Эти прогнозы разделял тогда и кандидат от ХМАО по списку «НДР», заместитель губернатора Геннадий Корепанов, который, правда, «предоставил» «Женщинам России» больше шансов.

Тревожные прогнозы давались относительно явки избирателей и последствий большого числа избирательных блоков. Опасения по поводу большого числа участников выборов связывались не с тем, что избиратели не смогут в них разобраться, запутаются в названиях блоков, а с тем, что 15-20 малоизвестных объединений, не одолев «проходной» 5-процентный барьер, оттянут на себя до трети избирателей. Что касается тревожной ситуации в стране из-за Чечни, то высказывалось предположение об отмене выборов вообще. А.И. Казанник, выступая в Сургуте, сказал о тогдашней команде президента: «Если они убедятся, что власть из рук уходит, то могут в целях стабилизации положения выборы отложить».

Прогноз лидера «Партии народной совести» (где она сейчас?) не оправдался, а ведь тогда положение в большей степени нуждалось в стабилизации, чем сейчас.

Выборы в 1995 году были назначены на 17 декабря. 15 августа в большинстве регионов (во всех, за исключением 12) уже были сформированы избирательные комиссии. В конце августа в Сургуте начал свою работу штаб по подготовке выборов (в этом году мероприятия по подготовке выборов сдвинулись благодаря законодательному новшеству: избирательная комиссия должна быть создана не ранее чем за 70 дней до дня голосования).

Предвыборной агитации было предостаточно, но у нее была одна особенность: в ней активно принимали участие кандидаты по 221-му округу от Нижневартовска - Владимир Медведев и Николай Крупинин. И совершенно не было слышно и видно наших, сургутских. Возможно, это и определило исход выборов по однномандатному округу. Кандидат от Сургута Геннадий Левин прямо подсказал, что у него на эти цели просто не было денег.

Таким образом, за всю историю Государственной Думы России ни один кандидат от Сургута в ней не побывал. Видимо, свою роль сыграла не только слабая активность кандидатов, но и волнистая пассивность местных избирателей. Ведь по числу голосов Нижневартовск явно уступает Сургуту. В Нижневартовске тогда ситуация ухудшилась, и его избиратель оторвался от дивана, пришел на выборы. В Сургуте было спокойно, тепло, уютно и сътно, и наш избиратель не поднялся на выборы даже спустя год - в местные органы власти.

Конечно, можно сколь угодно сомневаться в возможностях законодательной власти, в том, что



от твоего голоса что-то зависит, в чистоте помыслов идущих во власть. Но, как говорят политологи, если человек не интересуется политикой, политика все равно интересуется им. Для кого-то власть - кормушка. Но все-таки власть - это инструмент решения проблем. Если у вас проблем нет, на выборы, конечно, можно не ходить.

Алексей НОСИКОВ.

## «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» СЛУШАЕТ...

Окончание.  
Начало на 2-й стр.

- 101-й автобус из Белого Яра ходит нормально, а в Белый Яр из города - ужасно. Если ждать его на остановке у автовокзала, можно вообще не дождаться. Такое ощущение, что водители стороной обходят эту остановку.

На этот и последующие вопросы ответила и.о. заместителя генерального директора СПОПАТ по пассажирским перевозкам Л.Н. Чепик.

- Создавшаяся ситуация связана с дорожными работами на улице Магистральной. Получилось, что часть водителей ездят от бизнес-центра, а другая часть от больничного комплекса по улице Губкина и дальше на мост. Но уже подготовили официальное распоряжение, с которым ознакомят всех водителей этого маршрута, чтобы все до 18 сентября ходили от бизнес-центра. 18-го официально откроется ул. Магистральная, и автобусы начнут ходить с остановки «УБР».

- Час стояла на «УБР», чтобы уехать в 24-й микрорайон. После 7-8 часов вечера автобусы 19-го маршрута ходят просто отвратительно.

- Главная проблема в том, что у СПОПАТ катастрофическое положение с водителями из-за низкой заработной платы. Водителей не хватает, а кадры не пополняются - нет желающих. Положение может улучшиться только после 1 октября, когда автобусы перейдут на зимнее расписание и практически все водители выйдут из отпусков. А пока - еще две недели - придется мерзнуть, терпеть и ждать.

- У 108-го маршрута, сообщающего город с поселком Солнечным, крайне странное и неудобное для студентов и пенсионеров расписание. Автобус от нас уходит в 7, 8 и 12 часов.

Расписание для льготной категории в данном случае разработала районная администрация. Чем она руководствовалась, непонятно. Так что все претензии к ней.

- В поселке Таежном единственная почта закрыта вот уже два месяца. Я нахожусь на инвалидности, выбираться кудалби в город мне очень сложно. Не могу получить ни пенсию, ни газеты. Куда обратиться, не посоветуете?

**И.о. начальника Сургутского узла Федеральной почтовой связи О.А. Антонова** пояснила, что функции закрывшегося в Таежном отделения сейчас выполняет 22-е почтовое отделение, которое находится в поселке Лунном. Если женщина не в состоянии до него добраться, можно написать заявление о том, чтобы пенсию и корреспонденцию ей доставляли на дом почтальоны.

- До какого возраста можно получать пособия на детей (по 95 рублей на каждого ребенка)? У меня двое детей. Одному исполнилось пятнадцать, другому - уже шестнадцать лет. И нужны ли для этого какие-то справки?

**Начальник управления социального обеспечения В.М. Перцева** ответила, что пособия получают на детей от нуля до шестнадцати лет. Но есть и такие случаи, когда получать можно до восемнадцати, если ребенок по каким-либо причинам все еще учится в общеобразовательной школе (по болезни, остался на второй год и т.д.). Тогда в собес вам нужно обратиться со справкой, взятой в школе, где прописывается, что ребенок все еще в ней учится.

И еще один вопрос, на который мы не нашли ответа:

- Есть ли в нашем городе мастерская, которая изготавливает планки для орденов? Телефон «ГЛ» 31-04-68. Звоните с 9 до 13 часов.

## В ИНТЕРЕСАХ РЕГИОНОВ РОССИИ

# НА ПУТИ ИЗ ТУПИКА

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

Сегодня власти озабочились реструктуризацией банковской системы, создали для этого специальное Агентство по реструктуризации кредитных организаций (АРКО). Вроде бы основными задачами оздоровления банковской системы России должно стать снижение дифференциации уровня обеспеченности регионов банковскими услугами, снижение их зависимости от политики крупных системообразующих банков.

Однако на деле происходит нечто непонятное. Три четверти так называемых стабильных кредитов и около половины всех средств, выделенных на реструктуризацию банковской системы, по решению Центробанка РФ и АРКО, направлены на восстановление нескольких московских, не ясно по каким критериям отобранных, банков. Что же касается других субъектов РФ, то лишь в трех из них банки получили какую-то помощь.

Пока региональные банки предоставлены самим себе да «могучей руке рынка». Но не всех в высших эшелонах власти устраивает столичное наплевательское отношение к национальной экономике. Сложившаяся ситуация не так давно обсуждалась в Совете Федерации, принявшем постановление о дополнительных мерах, необходимых для вывода банковской системы из кризиса и организации сети кредитоспособных региональных банков. А чтобы эти решения не оставались, как прежде, на бумаге, председатель Совета Федерации Егор Строев 19 августа с.г. соответ-

Газетная площадь  
предоставлена  
ЗАО «Окно-Реклама».

## В ОКРУГЕ

### СУЩЕСТВУЕТ ЛИ «СИДАНКО»?

«Судя по нынешнему состоянию в «СИДАНКО», такой компании не существует, - сказал на недавней пресс-конференции председатель Думы ХМАО Сергей Собянин. - Практически все ее дочерние предприятия находятся в унитарном состоянии банкротства, включая «Кондпротолеум», имеющий миллиардный запас углеводородного сырья, знаменитую «Черногорнефть» и другие. На практике они сегодня во власти кредиторов, а не головной компании.

Руководство «СИДАНКО», имея в своем арсенале довольно приличные предприятия, колоссальные запасы нефти, не сумело воспользоваться имеющимся потенциалом и в буквальном смысле опустилось на самую низкую планку своего развития».

### НЕУДАЧНАЯ «ШУТКА»

По сообщению пресс-службы УВД округа, 30 августа около часа дня неизвестный мужчина по телефону сообщил работникам аэропорта, что самолет ЯК-40, выполняющий рейс Тюмень - Березово - Ханты-Мансийск, заминирован. Были приняты меры по обнаружению взрывчатого вещества и установлению личности мужчины.

Звонок оказался ложным. Никакой взрывчатки в воздушном судне найдено не было. А вычислить позовинившего человека большого труда не составило. Вскоре 34-летний телефонный террорист был задержан. Теперь за неудачную «шутку» придется отвечать перед законом.

По сообщениям  
ИА «ЮГра-Информ».

## ТРИБУНА Сургутская

Главный редактор  
Александр Щелкунов.

Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №Е-1620 от 18.12.1995г.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 31-04-50; бухгалтерия - 31-04-48;  
корреспонденты - 31-04-68, 31-04-54; фотокорреспондент - 71-26-07;

рекламный отдел (факс) - 71-26-01; отдел подписки и доставки - 31-04-06.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

ФОНДОВЫЙ МАГАЗИН  
**ИНВЕСТ-ПАРТНЕР БРОК**  
ПОКУПАЕТ  
и ПРОДАЕТ АКЦИИ  
и ВЕКСЕЛИ

Лицензия ФК ЦБ № 005-00572-110000 от 1.12.97 г.

**В МИР ИНВЕСТИЦИЙ  
С НАДЕЖНЫМ «ПАРТНЕРОМ!»**

Адрес: ул. 50 лет ВЛКСМ, 1,  
оф. 101, 508.  
Телефон 77-32-42.

## КРЕСЛА, СТУЛЬЯ

Большая коллекция кресел и стульев для офисов, банков, конференц-залов.

Все модели удовлетворяют современным физиологическим и эргономическим требованиям.

Доставка и сборка в любой город округа.

Сургут, Энтузиастов, 4, т. /3462/ 35-10-10, 35-40-40, ф. 35-41-41

19 сентября в 11 часов  
в ДК «Энергетик» состоится  
**ОТЧЕТНО-ПЕРЕВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ**  
членов клуба «САЛАНГ».  
Приглашаются  
ветераны Афганистана г. Сургута.

ПРИЕМ ЧАСТНЫХ  
ОБЪЯВЛЕНИЙ  
в КРЕДИТ  
ПО ТЕЛЕФОНУ

06

И во всех  
телефонно-телеграфных  
отделениях связи филиала  
«СУРГУТТЕЛЕКОМСЕТЬ»

в газеты

ТРИБУНА  
Сургутский  
КУРЬЕР

## Центр безопасности ЗАО МПФ «СВЯЗЬ-ГОРОД»

- системы видеонаблюдения
- системы ограниченного доступа
- подъездные домофоны и видеодомофоны
- системы оповещения
- громкоговорящая связь
- миниатюрные видеокамеры
- устройство для записи двусторонних телефонных разговоров (от хулиганов и недоброжелателей)
- пломбы и пломбирующие устройства
- приборы для проверки подлинности банкнот, документов
- банковское оборудование
- часы электронные офисные и наружные
- форма, камуфляж, снаряжение
- форма из натурального меха
- высокопрочная обувь.

Наш адрес: ул. Республики, 78а.  
Телефоны: 24-64-74, 24-63-83.

## ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

Пятнадцатого сентября на территории города и района зарегистрировано 43 преступления и происшествия различного характера, 28 из которых раскрыты по горячим следам.

Два идентичных грабежа зафиксировала сводка УВД в тот день. В 12.45 у дома по пр. Набережный неизвестный вырвал сумочку у женщины-пensionerki 1932 года рождения, сумма награбленного невелика - 500 рублей. Чуть позже в 13.30 в подъезде дома по ул. 50 лет ВЛКСМ те же действия были совершены в отношении пенсионерки 1931 года рождения, в кошельке которой было на 80 рублей больше. Ни в том, ни в другом случае преступник задержан не был.

В ночь на 15-е неизвестный, подбрав ключи к автомашине ВАЗ-2107, стоявшей у дома №68 по пр. Набережный, похитил сиденье стоимостью 3,5 тысячи рублей. И скрылся вместе с похищенным.

\*\*\*  
Вечером того же дня в травматологию бригада «скорой помощи» доставила жительнице Ляントора 1967 года рождения с диагнозом «закрытая черепно-мозговая травма». При госпитализации выяснилось, что тяжкие телесные повреждения женщина получила от своего мужа еще 1 сентября. С подобным долготерпением медики в своей практике встречаются нечасто.

Варвара  
ШАРАПОВА.  
По информации  
пресс-службы УВД.

пей  
"Сибирскую корону"-  
выиграешь  
деньги и автомобиль



1. Пей пиво «Сибирская корона» и не забывай смотреть на обратную сторону пробки. У тебя в руках может оказаться пробка с указанным на ней денежным призом.
2. Взамен каждой призовой пробки по адресам, указанным ниже, ты немедленно получишь наличными сразу весь денежный приз.
3. Прием призовых пробок и выдача денежных призов осуществляется до 20.11.1999 года.
4. Обязательно возьми паспорт - участвовать в розыгрыше может только человек, достигший 18-летнего возраста!
5. Одновременно с первым денежным призом тебе выдаут билет участника розыгрыша автомобиля ВАЗ 2109. Розыгрыш состоится в декабре 1999 г. в городе Омске.
6. По условиям розыгрыша, чем больше призовых пробок ты собираешь, тем выше будет твой шанс выиграть автомобиль.
7. Для обладателя самого большого количества призовых пробок предусмотрен специальный приз!
8. Каждый раз в месте получения денежных призов, не забудь внимательно ознакомиться с правилами участия в розыгрыше, аккуратно заполни купоны участника и отправляй их не позднее 20.11.1999 года по адресу:

644076, Омск-76, а/я 1018,

ЗАО «РОСАР»

т.:(3812) 15-55-55

Адреса для получения денежных призов:

ПОМЕНЬ:  
ООО "РОСАР-Тюмень", Ялуторовский тракт, 11 км,

т. (3452) 21-04-71

ИШИМ:

ООО "Гарант-Юг", ул. Первомайская, 164,

т. (34551) 720-98

ТОБОЛЬСК:

ЧП Пуртов, ул. Знаменского, 56, т. (34511) 425-42

НИЖНЕВАРТОВСК:

ЧП Долматова, Промзона СУ, 909, т.: (3466) 61-25-76, 61-92-76

СУРГУТ:

Сургутская база ЗАО "РОСАР", п. Юность, 10, т.: (3462) 32-14-19, 39-48-14

## Внимание!

### Сентябрьская распродажа! скидки до 30%

Широкий ассортимент от ведущих мировых производителей.

### ЛИНОЛЕУМ от 80 руб. кв.м. КОВРОЛИН от 54 руб. кв.м.

А также СТЕНОВЫЕ ПАНЕЛИ (Германия) от 110 руб. кв.м.

Специальное предложение:

**Скидка на остатки 50%.**

Сделайте Ваши полы теплыми и уютными!

Мы ждем Вас по адресу: ул. Кукуевицкого, 15, торговая база «Одежда», склад № 7 (в тоннеле). Тел. 35-21-30.

ООО «ИнвестТехника»

лицензия профессионального участника рынка ценных бумаг  
№005-01479-110000

**ПОКУПАЕТ и ПРОДАЕТ АКЦИИ**

ОАО и НК «Сургутнефтегаз», РАО «Газпром», РАО «ЕЭС России»

Высокие цены, надежность.

Два года безупречной репутации!

улица  
Майская, 14  
тел. 24-20-50

Выражаем глубокую благодарность руководству ЦПБ ЭПУ «Сургутнефтегаза» за оказание помощи в организации похорон нашей мамы

**МАЛЮТИНОЙ Лидии Ивановны.**

Семья Малютиных.

E-Mail: Tribuna@wsnet.ru  
«СТ» в Интернете: http://www.surgut.wsnet.ru/~company/st/  
Подписано в печать:  
по графику - 17.00, фактически - 16.30.  
Тираж 22.170. Заказ № 5634.  
За тексты объявлений ответственность несет рекламодатели.

## ТРИБУНА Сургутская

Главный редактор  
Александр Щелкунов.

Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №Е-1620 от 18.12.1995г.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 31-04-50; бухгалтерия - 31-04-48;  
корреспонденты - 31-04-68, 31-04-54; фотокорреспондент - 71-26-07;

рекламный отдел (факс) - 71-26-01; отдел подписки и доставки - 31-04-06.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.